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Постановка проблеми. Власність — це історична категорія, вона 

притаманна майже всім епохам розвитку людства і, на нашу думку, є  

однією з найважливіших складових об'єктивних економічних законів розвитку 

суспільства. 



Суть, якість та темпи аграрної реформи знаходяться у прямій залежності 

від удосконалення відносин власності на землю. Реформування цих відносин – 

це одна з найбільш складних проблем сьогодення. Але це і не дивно, так як 

вирішення земельного питання в Україні має багатовікову історію. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання історичного розвитку 

приватної власності на землю досліджувалися багатьма науковцями-

землевпорядниками, серед яких вагомий внесок у наукові здобутки зробили 

такі вчені як Добряк Д.С., Новаковський Л.Я., Третяк А.М., Федоров М.М., та 

багато інших[1,3,4,5,6].  

Наявність діаметрально протилежних поглядів, невизначеність та 

суперечливість чинного земельного законодавства України потребують 

дослідження історичного та світового досвіду щодо права приватної власності 

на землю. 

Отже,  сучасні назрілі питання, які пов’язані з розвитком, формуванням 

приватної власності на землю є невідкладними завданнями, що вимагають 

більш глибоких наукових та історичних досліджень.   

Формування цілей статті. Від остаточного вирішення проблеми власності 

на землю залежить подальший соціально-економічний розвиток України. Але 

об’єктивну оцінку виставляє і в подальшому виставлятиме лише історія. Отже, 

без дослідження історичного минулого щодо власності на землю не можна 

сподіватись на виважені рішення сьогодні. 

Виклад основного матеріалу дослідження. На колишній території 

Російської імперії, до складу якої входила і України, процес становлення 

приватної власності на землю не тільки відставав від найбільш передових країн 

на декілька віків, але й проходив з великими труднощами обумовленими 

«зверху» феодально-кріпосницьким ладом, і «знизу» - общинними формами та 

традиціями. 

До відміни кріпосного права в Російській імперії основою сільського 

господарства була феодальна власність на землю, яка монопольно належала 

лише дворянству. Поміщицькі землі ділились на дві частини: на поміщицьку, 



що оброблялась селянами, кріпаками, та селянську, якою користувались 

селяни. Селяни боролись за американський шлях – наділення їх землею, а 

поміщики за пруський – збереження поміщицьких господарств. Загострення 

боротьби на селі примусило царський уряд піти на реформу кріпосного ладу. 

В 1861 році, в царській Росії,  було проведено аграрну реформу. Згідно цієї 

реформи кріпосне право на поміщицьких селян відмінялось назавжди і їм 

надавалось особисте і майнове право сільських жителів. Всі землі, які 

знаходились як у користуванні поміщика, так і селянина, визнавались 

власністю поміщика. Поміщики надавали в користування селянам їхню садибу і 

крім того певний польовий наділ та інші угіддя на основі правил місцевих 

положень. За надану з кріпосної залежності волю селяни, які звільнялись, 

зобов’язані були відбувати поміщицьку повинність у вигляді оброку і панщини. 

Селянам надавалось право викупу їх садиб, і за згодою поміщика – інших угідь. 

Викуп заклечається в тому, що уряд видавав поміщику цінними паперами суму 

вартості земель, які викупляються селянами, і накладав на селян натомість 

викупні платежі відповідно погашення сплаченого поміщику капіталу і 

відсотків з нього. Викуп спочатку був добровільним, за згодою поміщика і 

селянина, а з 1882 року став обов’язковим[2]. 

Для полегшення купівлі селянами землі в 1882 році було засновано 

Селянський Поземельний банк. 

Турбуючись про розширення селянського землеволодіння, уряд в той же 

час приймав заходи по попередженню переходу наділених і придбаних 

селянами земель в руки не селян. Законом від 14 грудня1893 року заборонялося 

заставу наділених земель, допускалося відчуження окремих (подвірних) ділянок 

лише особам, які були приписані або бажали приписатись в сільській 

місцевості. 

Разом із звільненням селян від кріпосної залежності була проведена велика 

робота по землеустрою поміщицьких селян, яка на десятки років поглинула всі 

вільні технічні сили, які тільки можна було залучити до цієї справи. 

І все ж наполовину виконані непослідовні заходи з відміни кріпосного 



права і лише частково виконані аграрні реформи, внесли свій важливий внесок 

в становлення приватної, в том числі селянської власності на землю. Це і стало 

основою найбільш гучного і динамічного періоду в розвитку сільського 

господарства на рубежі ХІХ – ХХ століть. 

На початку ХХ століття сільське господарство стало сектором економіки, 

яке динамічно розвивалось. В 1900 – 1913 роках приріст сільськогосподарської 

продукції склав 88,5%, а промислове виробництво зросло на 83%. За 

врожайністю зернове господарство досягло рівня американських ферм (хоча в 

середині ХІХ століття цей рівень склав лише 40% від рівня США). В результаті 

Росія зайняла провідне місце в світі з експорту зерна та інших 

сільськогосподарських продуктів, що підтверджується такими даними: якщо у 

1900 – 1905 рр. з Російської імперії щорічно вивозилося 506 млн. пудів хліба, то 

протягом 1906 – 1910 рр. – 684 млн.[]  Ці зміни були викликані початком 

земельної реформи відомої як Столипінська. 

Аграрна реформа П.Столипіна охоплює період з 9 листопада 1906 року до 

жовтневих подій 1917 року, зокрема де прийняття декрету про землю. Щодо 

цього існують і інші думки. Деякі вчені вважають хронологічними рамками 

реформи період з 9 листопада 1906 року до 1911 року, тобто останнього року 

життя реформатора; інші – з 9 листопада 1906 року до 1913 року – період 

розвитку сільського господарства, тобто до початку першої світової війни. 

Хоч початком Столипінської аграрної реформи прийнято вважати 9 

листопада 1906 року деякі перетворення на селі відбувалися раніше. Так, 12 та 

27 серпня 1906 року були прийняті два укази про передачу надільних та 

казенних земель Селянського банку для продажу селянам. Ці документи 

обговорювалися на початку серпня в найближчому оточенні царя. Саме тоді під 

головуванням Миколи ІІ було прийнято рішення про передачу 1 млн. 800 тис. 

десятин надільної землі для продажу селянам. 

Згідно з указом ―Про доповнення деяких постанов‖ діючого закону, що 

торкається селянського землеволодіння і землекористування від 9 листопада 

1906 року, проект якого розроблений П. Столипіним і підписаний царем 



Миколою ІІ, передбачалися три групи заходів:  

1. Виділення селян з общини і закріплення за ними землі у приватну 

власність; 

2. Створення хутірського і відрубного господарства; 

3. Переселення. 

Реалізація цих заходів була тісно пов’язана з роботою Селянського банку, 

кооперативним рухом, орендними відносинами на селі, агрокультурою тощо. 

Найголовнішою умовою був вихід селян з общини і закріплення за ними 

землі у приватну власність, оскільки общинний лад сковував ініціативу, 

заповзятливість, підприємливість та економічну свободу селян. Практика 

общинного господарювання показала, що його структура несумісна з 

економічним прогресом через те, що зрівняльний характер, розподілу 

результатів праці негативно впливає на психологію селянина-трудівника. Люди 

різні і ставлення у них до праці різне. 

Всупереч планам націоналізації землі П. Столипін висунув ліберальну 

доктрину поступової ліквідації сільської общини, розвитку приватної власності 

на селі та досягнення на цій основі економічного піднесення. Негайна відміна 

общини та її одно акційна руйнація не передбачалися. Столипін неодноразово 

підкреслював, що селянин повинен вибрати той спосіб користування землею, 

який йому найбільш до вподоби. Він розумів, що община економічно життєва, 

тому адміністративно ламати її неможливо. Якщо вона перешкоджає виходу 

селян, тоді слід застосовувати адміністративні методи. 

Особлива увага зверталася на реальний розвиток приватної власності, яка 

виховує у селянина почуття справжнього господаря на землі. 

Різкій критиці піддав П. Столипін примусову націоналізацію землі і 

колективну власність на неї. Він зазначив, що земля, яка передається з одних 

рук в інші, набула б швидко тих властивостей, що вода й повітря. Нею б стали 

користуватися. Однак не поліпшували б її структуру, не прикладали б до неї 

зусилля, оскільки результати праці переходять до іншої людини. Стимул до 

праці був би зруйнований. Саме так сталося за колективізації сільського 



господарства, коли селян поступово відчужували від землі.  

Указ 9 листопада 1906 року вніс корективи у законодавство 1861 року 

щодо общинної власності. Якщо до цього община вважалася власником 

надільної землі і право користуватися нею належало всім її членам, то після 

указу селяни могли виділити із общини землю, якою користувалися не 

зважаючи на волю общини. Земельний наділ став власністю окремого 

селянина-господаря. 

Суть аграрної реформи зводилася до створення земельного фонду й 

передачі земель з нього селянам. Реалізовуватися цей задум мав через надання 

селянину земельної ділянки на перших порах тимчасово, а згодом – закріплення 

її за ним. Таким чином, поруч з общиною мав з’явитися заможний селянин, 

господар на землі. Такий еволюційний шлях розв’язання селянської проблеми 

зводився до переростання селянських господарств у вищий тип – фермерські, 

орієнтовані на ринок. 

В аграрній сфері мала розвинутися система дрібних та середніх 

фермерських господарств і невеликих дворянських садиб, об’єднаних місцевим 

самоуправлінням. Насильницьке відчуження дворянських земель знищення 

самого дворянства, на думку П. Столипіна, означало б ліквідацію вогнищ 

культури та агрокультури в аграрній країні. 

Таким чином, аграрна реформа базувалася на чотирьох укладах: 

державному, общинному, великому приватному та сімейно-трудовому або 

малому приватному. Економіка сільського господарства ставала 

багатоукладною, що забезпечувало прогрес в аграрному секторі. 

Всі ці досягнення були обумовлені, в першу чергу, змінами в соціально -

економічних умовах розвитку сільського господарства. В сільському 

господарстві було задіяна 4/5 всього населення і вироблялась приблизно 

половина національного доходу країни. Розвиток промислового виробництва, 

який розпочався, посилив потребу на сільськогосподарську продукцію, сприяв 

прискоренню розвитку товарно-капіталістичного (тобто, орієнтованого на 

ринок і отримання прибутків) господарства як в поміщицькому, так і в 



ведучому общинно-селянському секторі сільського господарства. 

Одним із наслідків прискорення був інтенсивний розвиток іпотечного 

кредитування, яке набрало розвитку після заснування Селянського 

Поземельного банку(1882 рік), і розповсюдження нових форм 

сільськогосподарського кредиту в цілому. В 1914 році іпотечний кредит 

охоплював 60% усіх земель, які були основним джерелом коштів для 

придбання землі і землеустрою. Розвивались інші форми кредиту та 

спеціалізовані кредитні установи. Стало швидко розповсюджуватись 

(характерне і для розвинутих країн на той час) комерційне кредитування 

торгово-промисловими фірмами, зацікавленими в переробці і торгівлі 

сільськогосподарської продукції, яка вироблялась селянськими господарствами. 

Все це потребувало великого обсягу землевпорядних робіт. Реформа 

почала переходити з рук Міністерства внутрішніх справ до рук Головного 

управління землевпорядкування та землеробства. У той же час багато 

негативних рис історичного розвитку значно гальмували прогресивні 

економічні і соціальні зміни.  

Таким чином, земля, одержана українським селянством у приватну 

власність шляхом купівлі, зовсім не була подарунком. Слід вважати не 

правовим і безпідставним позбавлення селянства цього законного права після 

1917 р., бо земля відбиралася державою у селян вже після того, як вони 

заплатили за неї грошовий викуп. 

26 жовтня 1917 р. було прийнято Декрет про землю, згідно з яким 

приватна власність на землю була скасована, перемогла ідея державної 

(загальнонародної) власності на землю. На цій власності впродовж тривалого 

періоду формувалися земельні відносини як у правовому, так і в соціально -

економічному, політичному та психологічному аспектах. Всі поміщицькі, 

церковні землі були конфісковані. Селянам земельні наділи надавалися у 

постійне користування. 

З 1927 по 1935 р. на території України була проведена суспільна 

колективізація сільського господарства. Селяни передали всі землі, крім 



невеликих присадибних ділянок, колгоспам, за якими земля закріплювалася у 

довічне, а починаючи з 1969 р. — у постійне користування. Впродовж цього 

періоду колгоспники обробляли землі за трудодні, за які майже нічого не 

платили, а самі жили за рахунок присадибних ділянок. Але вже в 70—80-х 

роках почалося помітне зростання аграрного сектора. 

Висновки з даного дослідження. Вітчизняний історичний досвід свідчить, 

що проведення усуспільнення землі призвело до таких наслідків: 

 українське селянство не тільки втратило свою світову частку аграрного 

ринку, а й перетворилося на активного імпортера агропродовольчої продукції; 

 відбулося значне погіршення матеріального добробуту, умов праці та 

відпочинку, соціального статусу в суспільстві;  

 проблема охорони земельних ресурсів стала проблемою безпеки 

країни. 

Як показав досвід колишнього СРСР, у тому числі України та всіх інших 

країн, які будували соціалістичне суспільство на основі державної й 

одержавленої колективної власності та усуспільненої праці, такий розвиток 

сільського господарства не дав бажаних результатів. Усі країни, що 

використовували радянську модель розвитку аграрного сектора економіки, як і 

економіки в цілому, програли змагання з країнами, що продовжували розвиток 

за моделлю ринкового господарства та удосконалювали цю модель. 

Отже, трансформація аграрних відносин, насамперед земельних, стала 

об'єктивною необхідністю в незалежній державі - Україні. 
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